

Сидорова Виктория Дмитриева

магистр, студентка

ЧОУ ВО «Сибирский юридический университет»

г. Омск, Омская область

ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Аннотация: в статье рассмотрены различные подходы к понятию правового режима имущества супругов в зарубежных странах. Настоящее исследование отражает достоинства и недостатки зарубежного законодательства в области правового регулирования имущественных отношений супругов.

Ключевые слова: российское законодательство, зарубежное законодательство, правовой режим, правовое регулирование, супруги, общность имущества, раздельность имущества.

Актуальность исследуемого вопроса определяется существенными изменениями, произошедшими в области правового регулирования отношений по поводу имущества, принадлежащего супругам. Проблемы, которые связаны с реализацией и защитой права собственности супругов, а также вопросы правового регулирования имущественных отношений в семье и, в первую очередь, в браке, были всегда актуальны. Изменения общественных отношений за последний временной период оказали большое влияние на семейные отношения, их правовой статус. Из этого следует, что имущественная сфера правоотношений супружеской пары претерпели серьезные изменения.

Выявление особенностей правового регулирования совместной собственности супругов предопределено необходимостью теоретического осмысления и конструктивного анализа особенностей текущего правового регулирования имущественных отношений в зарубежных странах, решения проблемных вопросов в практической деятельности, возникающих на пути реализации супругами их прав.

Правовой режим имущества супругов находит свое отражение в отечественном законодательстве. В зарубежных странах это уже нормы международного права, а сам правовой режим имущества супругов имеет ряд своих особенностей.

В российских нормах права, так же, как и в европейском законодательстве, имущество супругов в брачном союзе именуется как совместно нажитое. Каждый из супругов до заключения брака может иметь и свое личное имущество [4, с. 54].

В современном национальном и международном праве семейный союз и брак создаются между лицами противоположного пола, т. е. между мужчиной и женщиной. Основная цель создания брачного союза между данными лицами – образование семьи и рождение детей. После приобретения правового статуса супругов они приобретают определенный набор прав, обязанностей и ответственности.

Кроме того, в отношении них действует правовой режим имущества, т. е. нормы права, регламентирующие особенности правоотношений супругов по отношению к имуществу.

При определении законного режима имущества супругов действуют две модели. Во-первых, отдельный правовой статус каждого из супругов; во-вторых, общий совместный правовой статус собственности супругов, который разделяется на режим ограниченной общности и режим отложенной общности [7, с. 49].

Отдельно также стоит отметить некоторые особенности закрепления, регулирования и действия правового режима имущества супругов в зарубежных законодательствах отдельных стран мира.

Так, в штатах США Аризона, Айдахо, Невада, Калифорния, Техас законным режимом имущества супругов признается совместная собственность. Данный подход схож с законодательством России, однако, имеет свои определенные особенности. В вышеназванных штатах в общую собственность супругов включено нажитое в брачном союзе имущество. Отдельно стоит отметить, что в таких штатах США, как Техас, Айдахо в общую собственность супругов также включаются доходы от имущества, приобретенного до вступления в брак [6, с. 169].

Во Франции, Испании, Нидерландах регламентирован законный режим имущества супругов – супружеская общность, так же, как и в российском законодательстве.

Так, например, во Франции понятие общих обязательств далеко от российского. Французское законодательство включает в состав совместных обязательств не только обязательства, связанные с ведением хозяйства и образованием детей, но и другие долги, которые возникли в период состояния в браке.

Кроме того, взыскание по любому долгу супруга, возникшему в период брака, может быть обращено на объекты совместной собственности за исключением случаев обмана со стороны супруга-должника и недобросовестности кредитора [6, с. 170].

Следует отметить, что в Италии регламентирован также законный режим общности, однако, общее имущество супружеской пары имеет ограничения, во-первых, по составной части (по объектам, входящим в супружескую общую собственность), во-вторых, по времени (имущество супружеской пары может признаваться раздельным (имущество лиц, состоящих в браке может признаваться раздельным в случаях достижения детьми супругов совершеннолетия) [5, с. 173].

Отдельно также стоит отметить, что законодательство зарубежных стран таких как, Великобритания, Австралия исходит из состояния раздельного правового статуса имущества супругов, т. е. тем самым супругам не дается право на обладание личной собственностью друг друга, но при этом их имущественные права не ущемляются. На законных основаниях они могут быть признаны собственниками имущества друг друга [1, с. 31].

Например, в нашей стране для этого необходимо установление факта собственности после вступления в брак, т.е. оформления семейного союза. В зарубежных законодательствах действует аналогичная практика.

Режим отложенной общности зарекомендовал себя в группе стран, в которые входит Германия, Австрия, Греция, а также Швейцария. Данный правовой режим означает, что формирование общего имущества супружеской пары откладывается на период, пока брачный союз не прекратится [2, с. 363].

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что супружеское имущество раздельно до тех пор, пока они находятся в браке. В науке считается, что в сравнении с другими режимами, характеризующими имущественные отношения, режим отложенной общности в большей степени учитывает интересы обоих лиц, состоящих в брачных отношениях [3, с.122].

По итогам проведенного исследования, можно сделать вывод, что правовой режим имущества супругов в зарубежных законодательствах и странах мира мало чем отличается друг от друга, в том числе и от России. Имущество супругов может быть, как личным, т. е. закрепляться за каждым из супругов, так и совместно нажитым, т. е. быть приобретено после вступления их в брак и оформления соответствующих брачных отношений.

Список литературы

1. Акимова Г.Л. Имущественные правоотношения супругов за рубежом / Г.Л. Акимова // Теория и практика современной науки. – 2017. – №3. – С. 31 -35.
2. Богуславский М.М. Международное частное право / М.М. Богуславский. – М.: Юрицинформ, 2011. – 450 с.
3. Гражданское и торговое право капиталистических стран: под ред. В.П. Мозолина. – М.: БЕК, 2011. – 359 с.
4. Захарова С.Н. Совместная собственность супругов и собственность каждого супруга / С.Н. Захарова // Научный журнал. – 2019. – №8 – С. 54 – 58.
5. История государства и права зарубежных стран: учебник: под ред. А.О. Жидкова. – М.: Зерцало, 2022. – 250 с.
6. Ковалевская Ю.В. Правовой режим имущества супругов / Ю.В. Ковалевская // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2020. – №7. – С. 169–175.
7. Корепанова Е.Б. Анализ зарубежной практики по правовому режиму имущества супругов / Е.Б. Корепанова // Символ науки. – 2017. – С. 49–54.